

本报北京8月28日电（记者魏哲哲）最高人民法院28日发布第四十七批指导性案例，这是最高法首次发布数据权益司法保护专题指导性案例。该批指导性案例共6件，积极回应数据权益认定、数据产品利用、个人信息保护、网络平台账号交付等社会高度关注的问题。

近年来，全国法院审理的涉数据类案件数量增长明显，而且该类案件类型新、审理难度大，裁判结果备受社会关注。本批指导性案例侧重总结提炼较为成熟的裁判规则，促进涉数据类案件的裁判标准更加统一。

“某网络信息技术有限公司诉某信息科技有限公司不正当竞争纠纷案”针对关联账号服务这一网络空间中较为常见的服务模式，认为网络用户使用关联账号功能，将其持有的数据在不同网络平台间转移，系合法正当行为。这就最大限度地保障数据来源者在参与网络经济活动中的自主选择权，对于促进数据共享共用，释放数据价值红利，推动数字经济发展具有重要意义。

“某钢铁有限公司诉某电子商务股份有限公司侵权责任纠纷案”的裁判要点明确：“数据处理者依法采集企业数据，经符合有关标准的编制方法加工形成数据产品并合理利用，未对企业权益造成损害，相关企业要求数据处理者承担侵权责任的，人民法院依法不予支持。”这有利于鼓励数据依法合理有效利用，保障数据依法有序自由流动，推动数字经济健康有序发展。

7月全国查处违反中央八项规定精神问题25420起

本报北京8月28日电（记者赵成）中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年7月，全国共查处违反中央八项规定精神问题25420起，批评教育和处理32905人（包括3名省部级干部、104名地厅级干部），给予党纪政务处分22621人。

根据通报，今年7月全国共查处形式主义、官僚主义问题12826起，批评教育和处理16799人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处10843起，批评教育和处理14323人。

根据通报，今年7月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题12594起，批评教育和处理16106人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题6576起，违规发放津补贴或福利问题1500起，违规吃喝问题3065起。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 曹文轩 制图：张丹峰

9月3日阅兵装备方队教练员王爽——

以不服输的劲头不断超越

刘文欣 胡迪 袁守宇

“敬礼！”训练场上传来一声干脆有力的口号，发令者是一名目光坚毅、英姿飒爽的女兵——9月3日阅兵装备方队中唯一的女教练员、第78集团军某旅二级上士王爽。

6年前，她在天安门接受了检阅，今年，她再次走上阅兵的训练场，与男兵进行同样的训练。“训练场上不分男女。”王爽自信而坚定。

终圆阅兵梦

“有一天，我也要走过天安门，接受检阅”

2009年，国庆阅兵盛典在电视机中播出，荧幕前的王爽看得入了神。这是她第一次看阅兵，各方队整肃威严的英姿，给她留下了深刻的印象。2014年，还在读大学的王爽毅然报名参军，走上了从军路，成为一名列兵。

纪念抗战胜利70周年阅兵后，王爽手捧鲜花，在火车站迎接“平型关大战突击连”方队阅兵战友。望着战友们坚毅的面庞、挺拔的军姿，一个“阅兵梦”在王爽心里发芽：“有一天，我也要走过天安门，接受检阅！”

那一刻的仰望，成了她日后所有坚持的起点。

2019年初，接到庆祝新中国成立70周年阅兵的受阅通知，王爽激动得落了泪，“圆梦的时刻就要来了”。那次阅兵中，王爽如愿成为徒步方队女兵，兼教练员、排面长。第一次参加阅兵就身兼教练员，王爽一刻也不敢松懈，每天认真训练。

2019年10月1日，王爽和队友以最完美的状态、最昂扬的斗志，通过天安门广场，接受检阅。那一刻，王爽感到所有的汗水都化作荣光。被徒步方队指挥部评为“优秀教练员”，便是对她那段拼搏岁月最好的肯定。

迎接新任务

“要将静态的军姿，站出排山倒海的气势”

得知今年有阅兵任务，热血再次涌上心头，王爽第一时间递交了请战书，但未能入选

受阅队员。不久后，新的任务落在了她的肩上，领导问她是否愿意担任装备方队乘载员的教练员。台前光荣，幕后更光荣，打造一支过硬的队伍接受检阅，这份责任更重。王爽毫不犹豫地答应了，她的承诺掷地有声：“行！我一定完成好组织交给我的任务！”

女教练员如何赢得男兵的信服？

初次走进男兵方队的训练场时，王爽能感受到一些目光里的疑虑，似乎在问：“她能带好男兵吗？”

训练场上，有实力才能赢得尊重。一次示范，王爽军姿挺拔，如教科书般精准、利落、充满力量，以出色的专业能力赢得大家认可。那一刻，王爽明白了，无论男兵还是女兵，他们所肩负的使命、对极致的追求是完全相同的，晒得黝黑的面庞，被汗水浸透的衣襟，就是大家全力以赴的最好证明。

刚接到训练装备方队的任务时，王爽以为会比徒步方队的正步分列式简单，但真正着手训练后，才发现和想象的不同：“静态站立并不比动态正步简单，‘静’里面的门道更深。”

“远看威武挺拔，近看庄重自豪，要将静态的军姿，站出排山倒海的气势。”王爽用“拔起来”的口头禅时刻提醒队员们始终“在状态”，“训练场上分毫必较，战场上才能万无一失。”

力求再精进

“今日训练之严格，正是他日胜战之所需”

方队训练，不只需要动作到位，队员的心理建设也至关重要。

和以前带女兵队伍不同，王爽感到男兵虽然能吃苦、执行力强，但他们爱把压力埋在心里。王爽发挥在集团军巡回心理服务积累的经验，在训练间隙了解队员所思所想，成为队员们信赖的“知心姐姐”。

训练场是严肃的，也可以是活泼的。王爽把热身操配上动感的电子音乐舞曲，把课间休息变成有趣的团体心理辅导游戏，在心理课上加入身边的阅兵小故事，还设立“队员情绪状态可视化晴雨表”，实时掌握队员



图①：王爽参加2019年阅兵训练。

受访者供图
图②：王爽带领队员们进行训练前热身。

图③：王爽在组织训练。
图②③均为高鑫摄

心理动态：“阴天”了，“三五”小组上：“下小雨”，心理骨干帮：“雷暴”预警，“知心姐姐”就赶紧出马。

有了“晴雨表”，队员们的情绪都得到了及时调节。为了给大家加油鼓劲，王爽还主动联系受阅官兵家属，收集家属祝福视频，为士兵带来惊喜和鼓舞。她说：“这些细微处的暖意，是让钢铁之躯保持韧性的‘精神盐分’。”

不久前，王爽接到一个令她喜出望外的消息：由于她素质过硬和岗位需要，她将被补充进受阅队伍，不再只是教练员，而是能与战友一起，作为队员共同接受检阅。这份信任与机遇，让她心潮澎湃。“与一起训练的战友

们并肩受阅，将是我璀璨的荣光。”王爽激动地说。

圆梦的机会再次降临，怎能不努力把把握珍惜？王爽默默告诉自己，作为受阅队员，她必须一丝不苟地达到自己立下的标准，甚至要做得更好。实际上，王爽在训练时对自己的要求更严格，在她眼中，训练场即战场，王爽说：“今日训练之严格，正是他日胜战之所需。”

从为受阅战友献花的列兵到阅兵场上的优秀教练员，从带女兵到带男兵，角色和任务虽发生变化，但以不服输的劲头不断超越、以最高的标准迎接检阅，在王爽这里，始终如一。

（本报记者王靖远参与采访）

国家开发银行承办的国家助学贷款 2025年免息及本金延期偿还公告

根据财政部、教育部、中国人民银行、金融监管总局《关于做好2025年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作的通知》（以下简称《通知》）要求，国家开发银行将对本行承办的国家助学贷款（含生源地信用助学贷款和高校助学贷款，下同）实行免息及本金延期偿还。现将具体事项公告如下：

一、免息及本金延期偿还范围

（一）免息范围

自2025年1月1日起，2025年及以前年度毕业的借款学生2025年内应偿还的国家助学贷款利息。

（二）本金延期偿还范围

经借款学生自主申请，2025年内应偿还的国家助学贷款本金可延期1年偿还。按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年。

二、办理流程

（一）免息流程

免息无需借款学生申请，国家开发银行将按照《通知》有关规定自动免除相关利息。

（二）本金延期偿还申请流程

1. 申请渠道。借款学生需登录国家开发银行学生在线系统、“国家助学贷款”APP，按照系统提示完成本金延期偿还申请。本金延期偿还申请不可撤销。

2. 申请时间。早于《国家开发银行生源地信用助学贷款借款合同》或《国家开发银行高校助学贷款借款合同》等文件（以下简称《借款合同》等文件）约定的2025年偿还日。

3. 延期偿还的期限为一年。延期后的偿还日为2026年的同月同日，即2025年偿还日推迟一年后的同月同日。

4. 延期偿还的本金及利息。延期偿还本金的利息计算和本息偿还将按照国家有关规定和《借款合同》等文件约定执行，延期贷款不计罚息、不收取复利，《通知》免息范围内的利息将予以免除。

5. 其他事项。若借款学生未按上述要求提交本金延期偿还申请，或因申请不符合国家有关政策规定导致申请不成功的，可按《通知》规定继续享受免息政策，但其余还款项仍应按照《借款合同》等文件约定还款。

如果因申请本金延期偿还导致延期后的偿还日晚于相应《借款合同》等文件约定的合同到期日，即贷款期限内最后一年的本金偿还日，则合同到期日自动顺延至延期后的偿还日。

国家开发银行将按照调整后的贷款安排报送征信信息，已经报送的将予以调整。

三、温馨提示

国家开发银行不会以免息和延期还本为由，附加不合理条件，或要求转账汇款或索取个人信息，如收到此类邮件、电话或短信，请勿轻信，以免蒙受损失。

如您有任何疑问，请致电国家开发银行95593服务热线咨询，咨询时间为工作日8:30至17:30。

感谢您长期以来对国家开发银行的信赖与支持！

国家开发银行助学贷款学生在线系统网址：<https://sls.cdb.com.cn/>

国家开发银行
2025年8月29日